



УДК 379.83

ALTERNATIVE TOURISM: QUESTIONS OF TERMINOLOGY
АЛЬТЕРНАТИВНЫЙ ТУРИЗМ: ВОПРОСЫ ТЕРМИНАЛОГИИ**Sporyhina S. N. / Спорыхина С.Н.***c.s.s., as.prof. / к.с.н., доц.**Branch of the Russian State University for the Humanities,
Kashirskoe Shosse 4 Bldg 2, Moscow Region, Domodedovo, 142001, Russia.
Филиал Российского Государственного Гуманитарного университета,
142001, Московская область, г. Домодедово, Каширское шоссе, д. 4, корп. 2.*

Аннотация: В статье исследован термин «альтернативный туризм», представлены варианты сущности и содержания данного понятия и определена актуальность развития. Автор делает вывод, что альтернативный туризм следует рассматривать как происходящий сегодня поиск концепции будущего мирового туризма.

Ключевые слова: альтернативный туризм, туризм, классификация видов туризма, индивидуальный подход.

Вступление. Как известно главная задача туризма заключается в необходимости удовлетворять потребности человека в отдыхе, оздоровлении, познании, восстановлении трудовых ресурсов. В соответствии с законом «Об основах туристической деятельности» к туристам относят индивидов на добровольной основе изменивших место проживания и данное обстоятельство не связано с деятельностью за вознаграждение, а также лиц, которые в свое свободное время пребывают в какой-либо местности и это пребывание длится менее суток, в данном случае их называют экскурсантами, а если период пребывания длится более суток, то их называют туристами.

В научной литературе представлено множество классификаций видов туризма. Основаниями для классификаций выступают разнообразные критерии. Так выделяют сельский, оздоровительный, спортивный, деловой, образовательный и другие виды, при этом основанием для отнесения того или иного туристического продукта к определенному виду туризма является род туристической деятельности.

Основной текст

В настоящее время такой вид туризма как – альтернативный туризм является предметом интереса, и объектом активного обсуждения в образовательной и научной среде. Актуальность альтернативного туризма объясняется некоторой усталостью современного потребителя массовым туризмом и его стремлением удовлетворить потребность в нестандартном, несистемном, оригинальном отдыхе. Вместо быстрых транспортных средств, комфортного размещения, традиционной кухни альтернативный туризм предлагает свободу в самоорганизации путешествия, ночлег в частных домах и региональную кухню. Его участник избегает погони за сувенирами, походов стандартными маршрутами и модного снаряжения. Он отдает предпочтение впечатлениям, переживаниям, восприятию локальных обычаев, одежды, кухни [1].

Существует множество точек зрения на сущностное содержание, виды и



формы данного вида туризма. Термин «альтернатива» имеет неоднозначный смысл [2]. И именно это обстоятельство определяет многочисленность определений понятия альтернативного туризма. Критики заявляют, тот альтернативный туризм испытывает недостаток в четком определении того, что является альтернативой стиля туризма. Другие выражают свои критические мнения относительно данного термина, называя его мифическим.

Существует подход к определению сущности и содержания альтернативного туризма когда, к нему относят такой вид туризма, при котором турист в рамках самостоятельно организованного путешествия посещает нестандартные достопримечательности, или путешествие проходит по оригинальному маршруту. В этих случаях условиями отнесения к альтернативному туризму служат: нестандартные достопримечательности или оригинальный маршрут и в обоих случаях предполагается самостоятельность организации путешествия, при котором к услугам предприятий туристического бизнеса не обращаются.

Другие к альтернативному туризму относят путешествия, которые связаны с природой, выделяя цели данного вида туризма: стремление к пониманию и гармонии с природой, желание понять и осуществлять действия для ее сохранения; желание познать и увидеть исторические природные достопримечательности приблизиться к природной и культурной среде страны или стремление поддержать действия, направленные на улучшение, развитие сельской местности. В этом случае к альтернативному туризму относят экотуризм, спортивный, агротуризм, образовательный туризм, экстремальный, религиозный.

Есть еще один подход к альтернативному туризму, при котором только одним условием отнесения к этому виду является самостоятельность разработки путешествия, то есть когда в качестве организатора путешествия выступает сам турист, а не туроператор. Путешественник использует рекламные материалы исполнителей отдельных туристических услуг, заказывает услуги самостоятельно. Возможность развития альтернативного туризма обосновано развитием информационных сетей и технологий.

Существует и достаточно распространено представление об альтернативном туризме как о новой философии туризма. Всё больше людей по всему миру сегодня пытаются искать новые формы туризма, знакомиться со странами и их особенностями не из окна гостиницы, не прибегая к помощи экскурсоводов, а изнутри. Это желание с помощью путешествия получить максимально возможное сближение с природной и культурной средой стран, в эстетике наблюдения, невмешательства, уважительного отношения к местному населению и изучения их нравов, обычаев, ментальных особенностей. Это делает отдых более содержательным. К тому же очень грамотно организует его. Представьте себя на месте коренного жителя популярного курортного города. Вам бы наверняка надоедали бы толпы туристов, которые не только снуют по улицам, но ещё и зачастую мусорят, и ведут себя мягко говоря развязно. Альтернативный туризм тем и хорош, что не только предлагает варианты, как культурно и с пользой провести свой досуг



путешественнику, но и как установить баланс между количеством приезжих и численностью местного населения.

Особенности подготовки нестандартных туров, несмотря на возросший интерес к этой услуге, туристические агентства не торопятся расширять ее применение. Прежде чем планировать альтернативный тур, нужно хорошо изучить страну. Желательно, чтобы менеджер сам имел опыт путешествий. Конечно, придется потратить больше времени на подготовку, обсуждение с клиентом всех деталей, чем при продаже обычной путевки. Туристы, выбирающие индивидуальный тур, участвуют в планировании поездки, получают возможность намного больше узнать о стране. Но туристические агентства редко занимаются разработкой альтернативных туров и предпочитают продавать путевки по традиционным направлениям. В настоящее время мало таких агентств, которые готовы взяться за организацию и сопровождение путешествий высокой степени сложности. Ведь нужно решать вопросы с визами, жильем, разрабатывать маршрут и постоянно консультировать клиента во время поездки. Только опытные специалисты могут справиться с этими задачами, а на подготовку кадров нужно время и деньги. Возможно людям, желающим отправиться в необычное путешествие лучше обратиться к организатору туров. Он тщательнее вникает в планирование каждой поездки, одновременно помогает всего двум – трем путешественникам. Услуги турагентства обходятся обычно дороже, чем услуги организатора туров. Поэтому опытные туристы выбирают именно таких, работающих на себя туроператоров. Такая услуга, как нестандартные туры нуждается в активном продвижении на рынке. Потенциальные клиенты могут и не подозревать, что обычное турагентство готово помочь им в реализации какой-нибудь смелой мечты. Ведь именно мечты составляют для большинства людей смысл жизни. К виду альтернативному экстремальному туризму относят и туризм по обмену. Люди из разных городов или стран дают возможность на определенный период времени использовать в безвозмездное пользование свои дома. Человек должен включиться в специальное сообщество в сети Интернет при этом заплатив членские взносы. Турист, получив доступ к базе данных оставляет анкету, где дает информацию о себе и том, что он хочет увидеть и в каком городе, когда хотел бы осуществить путешествие. Поскольку в этом случае существует некоторый риск, именно поэтому его относят к экстремальному альтернативному туризму.

Есть точка зрения, при которой к альтернативному туризму относят все виды экстремального туризма, при этом всегда говорится о том, что такой туризм имеет индивидуальный подход. Примеров таких путешествий множество это и посещение тюрем и даже проживание там, это и все виды экстремальных видов спорта от путешествий на мотоциклах по непроезжим дорогам или в отсутствии дорог вообще, это и горнолыжный туризм или спелеологический, серфинг, дайвинг, катание на лошадях, экскурсии в чернобыльскую зону отчуждения, в руины замков или заброшенные церкви и тому подобное. В данном случае говорится об экстремальном виде альтернативного туризма. Ну а самым продвинутым экстремальным туризмом



на сегодняшний день называют полет в космос.

В России всегда существовал и существует так называемый «дикий» туризм и для многих исследователей — это положение вещей является основанием утверждать, что альтернативный туризм существовал и существует в нашей стране на протяжении многих десятилетий. В этом случае «дикий» туризм отвечает условиям отнесения его к альтернативному виду туризма, поскольку предполагает самостоятельность разработки, индивидуальный подход, свободное общение с местным населением, возможность изучения местных обычаев, социальных и культурных особенностей.

Исследователи отмечают, что для альтернативного туризма характерны такие качества как большая включенность в путешествие. При традиционном туризме человек пассивно слушает экскурсовода и осматривает достопримечательности, а альтернативный туризм требует от путешественника использования всех органов чувств и большего участия.

Следующие списки пытаются перечислить некоторые стили альтернативного туризма, такие как

- активный туризм (быстрое движение, пеший туризм, поход, езда на велосипеде, «Приключение» - едущий, передвижение с помощью снегоступов, горнолыжный спорт, спуск на плотках, подводное плавание, спелеология, восхождение, верховая прогулка);

- исследовательский отдых (исторические места, археологические памятники, иностранные сообщества, иностранные культуры, сельский туризм, экологический туризм, культурное и историческое наследие, вино, традиционная кухня, этнография, традиционная музыка, изделия кустарного промысла)

- помощь и добровольное обслуживание (археологические раскопки, международные трудовые лагеря и т.д.)

Известный эксперт в области туризма менеджмента и маркетинга Г. Гезес определяет альтернативный туризм, как изменение доминирующей модели для развития туризма в трех основных сферах - социально-культурной, этической и охране окружающей среды. Он также считает, что альтернативный туризм есть такая динамическая система, которая располагает устойчивых обязательными требованиями, связь между строится импровизационно, а не жестко-административно. Альтернативы туризма нет без альтернативных форм гостеприимства, сервиса, управления и квалификации персонала. Что же это за альтернативный туризм, и чем он отличается от традиционного? В отличие от классического туризма, где достаточно прийти в выбранное место и как следует там все осмотреть, альтернативный туризм требует от гостя большего участия. В то время как на традиционной экскурсии турист лишь пассивно прослушивает гида и осматривает достопримечательности, альтернативный туризм потребует от гостя использования всех органов чувств: слуха, зрения, вкуса, обоняния и осязания.

Заключение и выводы.

Несмотря на разнообразие подходов к определению понятия альтернативный туризм можно выделить его основные сущностные



характеристики. К ним относятся:

- он отличается от массового туризма тем что требует вовлечения человеческих ресурсов;
- всегда имеет отношение к глубокой заинтересованности туриста и в соответствии с этим термин часто другими такими как «различный» или «другой туризм», «интеллектуальный» или «мотивированный туризм», «антитуризм» или «участвующий туризм»;

Альтернативный туризм следует рассматривать как происходящий сегодня поиск концепции будущего мирового туризма. Альтернативный туризм — это не только новая тенденция, это новая философия в области туризма. Практика последних десятилетий показала, что тенденцией в мировом туризме становится растущая популярность альтернативных способов туристского отдыха, вытесняющих те его виды, которые получили название «традиционного отдыха».

Литература:

1. Альтернативный туризм в России. Часть I. Ясная Поляна и окрестности. Изд-во LAP LAMBERT Academic Publishing GmbH & Co. KG, 2013.
2. Ожегов С.И., Шведова. Н.Ю. Толковый словарь русского языка. — М.: ИТИ Технологии, 2005. — 944 с.

References:

1. Alternative tourism in Russia. Part I. Yasnaya Polyana and the surrounding area. Publishing LAP LAMBERT Academic Publishing GmbH & Co. KG, 2013.
2. Ozhegov S. I., Shvedova. N. Yu. Explanatory dictionary of the Russian language. - Moscow: ITI Technologies, 2005. — 944 p.

Abstract. *The article investigates the term "alternative tourism", presents variants of the essence and content of this concept and determines the relevance of development. The author concludes that alternative tourism should be considered as a search for the concept of the future of world tourism.*

Key words: *alternative tourism, tourism, classification of types of tourism, individual approach.*

Статья отправлена: 06.11.2019 г.

© Спорыхина С.Н.